
Región La Plata: Viac než len striebro a futbal 
Oblasť La Plata nie je len geografickým označením na mape Južnej Ameriky; je to 
magnet, ktorý po stáročia priťahoval moreplavcov, snílkov a dnes aj náročných 
cestovateľov. Toto gigantické spoločné ústie riek Paraná a Uruguaj, ktoré sa vlieva 
do Atlantiku, formuje osudy troch rozdielnych národov: Argentíny, Uruguaja a 
Paraguaja. Cesta týmto regiónom odhaľuje fascinujúcu mozaiku – od vlhkých 
subtropických lesov na severe cez nekonečné pampy až po mrazivú krásu Ohňovej 
zeme. Je to svet, kde sa európska elegancia mieša s nespútanou silou prírody a kde 
história začala jedným veľkým, priam poetickým omylom. 
Krajina striebra, v ktorej striebro chýba 
Názov „Argentína“ aj označenie „Rio de la Plata“ (Strieborná rieka) sú trvalým 
pomníkom nenaplnených snov španielskych dobyvateľov. Keď prví Európania v 16. 
storočí vplávali do tohto širokého estuára, boli presvedčení, že našli bránu k bájnym 
ložiskám drahých kovov. Skutočnosť však bola triezvejšia: cenné rudy sa tu 
nachádzajú len v stopových množstvách a to, čo považovali za striebornú rieku, je v 
skutočnosti plytký záliv, kde sa sladké vody vnútrozemia miešajú so slaným 
oceánom. 
Tento historický paradox definoval identitu regiónu. Kým dobyvatelia márne hľadali 
lesk striebra, skutočné bohatstvo Argentíny zostalo dlho skryté. Dnes ho krajina 
nečerpá z baní, ale z morského dna pri svojom pobreží, kde sa nachádzajú kľúčové 
zásoby ropy a zemného plynu. Je fascinujúce sledovať, ako sa národ postavený na 
ilúzii o striebre musel preorientovať na hmatateľnejšie zdroje, čo v konečnom 
dôsledku viedlo k vybudovaniu jednej z najzaujímavejších ekonomík južnej pologule. 
Ekonomický paradox: Keď služby víťazia nad pôdou 
V kolektívnom vedomí sveta je Argentína zapísaná ako krajina hrdých pastierov – 
gaučov, ktorí na nekonečných trávnatých planinách (pampách) chovajú tie najlepšie 
stáda dobytka. Hoci je poľnohospodárstvo pre krajinu ikonické a priemysel sa 
zameriava na spracovanie týchto plodín, moderná realita ponúka iný obraz. 
Prekvapivým faktom je, že najviac peňazí do argentínskeho štátneho rozpočtu dnes 
prinášajú služby. 
Tento posun k terciárnemu sektoru, sprevádzaný výrobou automobilov a textilu, 
naznačuje ambíciu moderného štátu nezostať len „obilnicou sveta“. Napriek tomu 
zostáva puto s pôdou silné; pampy sú stále hospodárskym motorom, kde sa okrem 
chovu dobytka vo veľkom pestuje pšenica a obilie, čím sa udržiava krehká rovnováha 
medzi tradíciou a priemyselnou modernizáciou. 
 
 



Buenos Aires a Montevideo: Metropoly na vode 
Pri ústí La Plata vyrástli dve kľúčové mestá, ktoré sú kultúrnymi piliermi regiónu. 
Buenos Aires, s tromi miliónmi obyvateľov, si vďaka svojej architektúre, divadlám a 
slávnej opere vyslúžilo prezývku „Paríž Latinskej Ameriky“. Mesto leží v nadmorskej 
výške len 25 metrov nad morom a jeho rast je triumfom inžinierstva nad prírodou. 
Mnohé prímorské štvrte vznikli kultiváciou pôdy a doslova posunutím morskej línie. 
Rieky, ktoré kedysi križovali tento región, boli skrotené – niektoré zanikli, iné dodnes 
pretekajú pod nohami obyvateľov v podzemných potrubiach. 
Na opačnej strane estuára mu sekunduje Montevideo, hlavné mesto Uruguaja. Obe 
metropoly zdieľajú silný európsky vplyv, čo nie je náhoda – v Uruguaji tvoria 
potomkovia prisťahovalcov zo starého kontinentu až 90 % populácie. Táto 
demografická a urbanistická ambícia vytvorila v regióne La Plata unikátnu 
atmosféru, kde sa latinskoamerický temperament spája s eleganciou európskeho 
urbanizmu 19. storočia. 
Geografický osud: Kontrast Uruguaja a Paraguaja 
Geografia je v tomto regióne neúprosným tvorcom ekonomických rozdielov. Uruguaj, 
obdarený prístupom k oceánu a úrodnými pastvinami, vybudoval svoju prosperitu na 
exporte mäsa, vlny a kože. Prístup k svetovým trhom cez Atlantik mu zabezpečil 
jednu z najvyšších životných úrovní v Južnej Amerike. 
V ostrom kontraste stojí vnútrozemský Paraguaj, jeden z najchudobnejších štátov 
kontinentu. Jeho osud je spečatený izoláciou od mora a náročným terénom. Väčšinu 
územia pokrýva plošina Gran Chaco, ktorá vznikla tisícročnou sedimentáciou 
materiálu prinášaného riekami. Výsledkom je krajina, kde sa ako orná pôda dajú 
využiť len 2 % rozlohy. Práve tu vidíme, ako priamy prístup k oceánu a geologické 
zloženie pôdy priamo určujú, či sa národ bude tešiť blahobytu, alebo bojovať s 
chudobou. 
Od hrmiacich vôd k andským výšinám 
Región La Plata je domovom dvoch geologických extrémov. Na severovýchode, na 
hranici s Brazíliou, leží najväčší systém vodopádov na svete – Iguazu. Tento div 
sveta, zapísaný v UNESCO, je miestom, kde veda ustupuje poézii. Kým geológovia 
hovoria o zosuvoch brehov a erózii, kmeň Guaraní uchováva legendu o tragickej 
láske: 
„Mladý bojovník utiekol so svojou milou pred žiarlivým bohom lesa. Svoj život zverili 
vratkému kanoe a dravému prúdu rieky. Strašná žiarlivosť boha však spôsobila 
zosuv brehov, čím sa vytvoril obrovský vodopád.“ 
Ak sa však vydáme tisíce kilometrov na západ, k mestu Mendoza, krajina sa 
dramaticky mení. Tu sa do nebies týči Aconcagua, najvyšší vrch západnej a južnej 



pologule. Jej pôvod je čisto tektonický – vznikla podsúvaním platne Nazca pod 
juhoamerickú platňu. Pre geografa je fascinujúce, že tento gigant nie je len kopcom 
snehu; jeho telo tvoria usadené horniny pokryté vrstvou andezitov. O drsnosti 
miestnej klímy svedčí aj fakt, že snežná čiara sa tu nachádza až vo výške 4 700 m n. 
m. Tieto dva monumenty, vodopády a veľhory, sú dôkazom nespútanej geologickej 
energie tohto svetadiela. 
Slovenská stopa v tieni Ánd 
Prekvapivým prvkom v mozaike regiónu La Plata je silná slovenská prítomnosť. 
Argentína je domovom najvýznamnejšej slovenskej komunity v Južnej Amerike, 
pričom k našim koreňom sa tam hlási približne 2 000 ľudí, najmä v Buenos Aires. 
V tomto vzdialenom kúte sveta našiel útočisko aj jeden z najvýznamnejších 
slovenských spisovateľov, Jozef Cíger Hronský. Je fascinujúce, že práve pod 
juhoamerickým slnkom vznikali diela, ktoré sú piliermi našej literatúry. Hronský tu 
nepísal len pre dospelých (Jozef Mak, Chlieb, Svet na Trasovisku), ale aj pre deti, 
ktorým z Argentíny poslal nezabudnuteľné príbehy ako Smelý zajko, Smelý zajko v 
Afrike či Budkáčik a Dubkáčik. Slovenská kultúra tak dokázala zapustiť hlboké 
korene aj tisíce kilometrov od domova, v tieni Ánd a na brehoch La Platy. 
Svet kontrastov pod Južným krížom 
Oblasť La Plata zostáva regiónom fascinujúcich paradoxov. Je to krajina, kde sa 
subtropické citrusy a tabak na severe menia na drsné ovčie farmy v Patagónii. 
Miesto, kde hospodárstvo začalo omylom o striebre, aby sa nakoniec oprelo o 
moderné služby a nerastné bohatstvo mora. Ak by španielski dobyvatelia vtedy v 
16. storočí skutočne našli strieborné hory, možno by dnes Argentína a jej susedia 
boli len vyťaženými baňami histórie. Nedostatok drahých kovov ich však prinútil 
hľadať bohatstvo v pôde, kultúre a vlastnej pracovitosti, čím vytvorili svet, ktorý nás 
neprestáva udivovať svojou rozmanitosťou a silou. 
 
 


